



综合

人情味,是忻州最大的财富

【3版】

文苑

初冬时节,是山野中色彩最丰富的时

玉皇峁在原平市的西南方,本名前高

驱车从原平城内出发,沿着乡村公路

向西南方向行进,路径曲折。当走到楼板

寨时,公路向西北方向直冲大山深处。从

远山生发出的多条溪流在峡谷汇集,在两

山之间汩汩流淌。四望群山之上,不同树

种呈现出了各自的颜色。黄得极致,红得

不知怎么就说到了全真教教主尹志平。

地角天涯在目前,前高堪作画图传。

有人来问予名字,无数松间一散仙。

玉皇峁村是一个自然村,但不知建于何时,

亦不知废于何时。玉皇峁村的故事,早已

消逝在千百年的烟云中,我们无法还原往

距离目测可逾千米,但继续向上须从北面

迂回攀登。半个小时后,我们终于登顶玉

名,还因一代文豪元好问的造访声名大噪。

(1244年),元好问慕名亲赴崞州访王朴。

王朴,字纯甫,辽东广宁人。贞祐初(1213

年),任金行省员外郎,因督饷到达崞州,竟

辞去官职,在远离名利场、生死线的崞州城

隐居了下来。之后,王朴在崞州城的西北

隅创建了神清观。在这里,他结识了许多

与自己一样志同道合的名士,其中就包括

玉皇峁古村遗址距离玉皇峁顶,直线

前高山不仅仅因尹志平的到来而闻

蒙古乃马真皇后三年、宋淳祐四年

昔岁月里的真相。

分明是一个调色板。

石头。

名思义,这里有石又有水。

候,我们相约进山,陶醉在那五彩斑斓的炫

山,俗称玉皇峁,属于管涔山脉,山高林

密植被好,是原平境内山川风光极美的

目景色中。

地方。

保德铜贝与古代铸币起源

4 版

副刊

"馕嘴"油糕黄澄澄



中华诗文绝唱镜鉴

(修身篇)

丹青不知老将至,富贵于我如浮云。

【原典出处】

(唐)杜甫《丹青引赠曹将军霸》

【名句释义】

"丹青不知老将至,富贵于我如浮 云。"这句话的意思是:曹霸一生潜心研究 自己的绘画艺术,把利禄富贵看得犹如天 下浮云。



玉皇峁:一座有故事的山

在崞州城内的神清观,元好问与王朴 相见。元好问开言便说:"先生方晏坐,不 肖之来,将无妨静业乎?"王朴回答:"习静 固道人事,然亦有不应静时。"随后便在神 清观的西斋聚话。

元好问知王朴曾于崞州境内的前高山 静修,并在山巅建起一座道观,便问:"前高 景趣比雁门、凤凰山何如?"王朴没有直接 回答,却说:"前高去此五十里而近,君能一 游,到则当自知之。"众人开怀一笑。

一场欢宴结束后,元好问、王朴、李之 和三人先游览凤凰山。两天后,一同返回 崞州城,由王朴作向导,游览了崞邑西南方 向的前高山。元好问为此写下了《前高山

> 梦寐烟霞卜四邻,眼明今日出红尘。 山中景趣君休问,谷口泉声已可人。

山经地志总难凭,乡社流传太俗生。 前后两高从我改,合教松海作新名。

蚊聚蛙喧杳不闻,已甘麋鹿与同群。 胸中所得知多少,半是青松半白云。

天池一雨洗氛埃,全晋堂堂四望开。 不上朝元峰北顶,真成不到此山来。

世上初无物外缘,人间却有洞中天。 如何长伴王居士,买尽青山不用钱。

白驴前日凤山回,为爱朝元复此来。 却忆广陵刘老子,醉吟应在钓鱼台。

白首同归未省曾,青山独往竞谁能。 莫嫌麋鹿无情识,比似人间少爱憎。

我们如今看到的前高山,与780年前元 好问眼中的前高山,究竟有多少不同?这

玉皇庙碑记》写道:

"前高山者,吾乡西南巨观也,峰峦叠 翠,高出云霄,岩前有玉皇庙,庙旁松杄树 三株,亭亭如盖,以为神所凭依。庙旁有 泉,澄然以清,乡人每岁取水于兹而祀之, 凡以祈丰年、禳亢旱也。至创建之年,则碑 记无存,而父老亦无能道者。"

玉皇峁上除了庙院侧畔的一处碑廊 外,在玉皇庙后西北方向不远处,还有一处 碑廊。如果想看到这里的碑铭,就需要从 灌木丛中找下脚的地方,小心翼翼地往前 挪,大约50米方可接近。五通石碑,再加两 个绞龙碑额三面竖立。正前方三通,两边 各立一通,碑额分别立于两边。在众多捐 资人中,有平民百姓,也有朝廷命官。如清 代廉吏、陕西延榆绥兵备道、阳武村人武访 畴,赐进士出身、官至陕西商州知州、辛章 村人赵光搢,潞安府襄垣县儒学正堂赵麟 角。撰文者有钦赐进士翰林院检讨皇甫

读碑让人兴致勃勃,可以了解的不仅 仅是名山、古庙的历史,就连先人们做事的

请看同治四年(1865年)《玉皇庙重修

"夫天下之神庙必得美地而后威灵显 赫。崞之西南有前高山……但见沱水缠 绕,众山拥护,青龙蟠旋,白虎蹲踞,巍巍乎 真上帝之胜境也。奈风雨剥蚀,庙貌颓圮, 登斯境而观者,未有不兴叹焉。同治元年, 有阳武狄应隆之次子平元,始起补葺之意, 故议于上大牛沟六村纠首王河图、韩利等, 河图等转议于上阳武纠首王全贵、李永泰 等,俱各同声相应,所以募化四方,共得捐 钱九百二十三千一百文。于是壬戌兴工, 甲子告竣,将正殿、两廊、中山门、影壁、两 旁墙、钟房、山神庙、神泉庙俱各增新。又 前院新建轿房二间、前山门一座、庙外碑房

认真态度也可见端倪。

五间、住持所居窑房四间,共费资财九百三



吴言中篇小说集《玛苏儿诺特那 些事》出版发行

本报讯 山西作家吴言新作中篇小说集《玛苏 儿诺特那些事》,近日由线装书局出版、北京华夏 长鸿文化传媒集团公司发行上架。小说集收录了 作者创作的五部中篇小说。

窝在大山皱褶里的驴圈村,因了古县志里-段荒唐文字,自古不养驴。村民驴蛋不信邪,兀自 养了一头赌来的广灵驴二驴蛋。二驴蛋给驴蛋一 家带来富足希冀时却走失了。丢驴、寻驴、打驴官 司,驴蛋被折腾得有气无力,用酸曲儿给市领导写 了封申诉信。市领导作出批示。批示和驴蛋的酸 曲儿申诉,在市报公开发表……

作家吴言着眼底层,走笔小人物,在《驴事》 《玛苏儿诺特那些事》《何必在乎伤痕》《底层》《猫 事》五部中篇小说中,记录了犄角旮旯的生活,反 映了艰涩磨难中的抗争,故事诠释着一位思想家 的名言——没有哪个胜利者信仰机遇。

业界评论这部小说集题材独特、聚焦现实、叙 事高超、幽默荒诞、人物鲜活、代入感强、意蕴深 远、引人深思,作者以其独特的魔幻现实主义风 格,将底层生活的艰辛与温暖写得淋漓尽致,书中 的每一个小人物都在命运的泥潭里奋力扑腾,他 们可笑、可叹、可敬又可悲,构成了时代真实动人

吴言,本名邢建荣,山西原平人,山西省作家 协会会员,2005年开始文学创作,在《芒种》《延 河》《啄木鸟》《小说林》《特区文学》《当代小说》《参 花》《华夏散文》《山西广播电视报》等期刊、报纸发 表作品100余万字。

本报记者 聂艳英



冰箱贴的文化破圈与商业裂变

近年来,冰箱贴悄然完成华丽变身,从便签 固定工具演变为文化符号与情感载体。

冰箱贴的演变映射着生活方式的转型。随 着家用冰箱问世,金属门板走入寻常百姓家,早 期磁贴主要用于固定便签。20世纪60年代末, 注塑磁铁技术革新推动冰箱贴工业化量产,美国 各州造型的冰箱贴作为旅游纪念品风靡各地。 冰箱贴由此摆脱便签附属品身份,转型为旅行记 忆载体。近两年,博物馆限量款冰箱贴频频掀起 "一贴难求"热潮,消费者显现出为高端文创买单

双轨并行下的技术赋能

当前,冰箱贴工艺呈现双轨并行格局。大众 市场以低成本PVC软胶为主,满足简约需求。高 端领域倚重锌合金压铸,结合手工镶嵌,复刻文物 细节。例如,国博凤冠冰箱贴还原明孝端皇后九 龙九凤冠的立体结构,并模拟点翠光泽;天宫藻井 冰箱贴则运用立体结构,还原明代藻井造型。

技术创新赋予冰箱贴多维价值。例如,国博 凤冠冰箱贴植入AR技术,支持扫码虚拟试戴, 竹纤维材料实现环保降解。功能集成上,敦煌研 究院将小夜灯嵌入冰箱贴,拓展多功能应用场 景。这些创新设计推动冰箱贴从静态物件向互 动平台跃升。

文化转译的范式革新

爆款案例凸显文化转译的范式革新。国博 凤冠冰箱贴以禁止出境的国宝为原型,团队耗时 两年,在小小的空间内还原4000余颗珍珠造型, 成为文物活化里程碑。其成功源于工艺突破与 传播模式革新。凤冠冰箱贴开售8个月零6天, 销量破百万,带动凤冠IP全系列产品销售额破 亿元,创下国博近20年来单品及系列文创的销 售纪录。凤冠冰箱贴还引发文化反哺现象,年轻 人形成"购买冰箱贴—观赏文物—分享心得"的

天宫藻井冰箱贴是另一典范。其将北京古 代建筑博物馆天宫藻井浓缩于方寸之间,结构上 采用五层可拆设计,因手工上色工艺制约,日均 产能仅400个,反而引发抢购热潮。这些案例证 明,冰箱贴已从小物件上升为大文化代言人。

情感存储与社交货币

消费行为进化为功能重构,核心是情感存储 与社交货币双重属性。作为空间装饰,冰箱贴通 过色彩与几何美学设计,推动冰箱门向"微型画 廊"转型。消费者通过主题化布局冰箱贴,构建 起动态视觉空间。部分冰箱贴还具有生活管理 功能:磁吸白板贴支持菜单规划、信息固定,磁吸 计时器减少烹饪风险,磁吸标签可建立食材分类

当前,冰箱贴已成为情感存储媒介,将旅行 地标或家庭事件转化为可触记忆锚点,强化情感 联系。与此同时,其社交货币属性也很显著。限 量发行与IP联名赋予部分冰箱贴稀缺性,激发 消费者收藏与交换行为。

总之,冰箱贴爆红是传统文化与年轻一代的 双向奔赴。始于颜值,合于价格,久于文化,忠于 热爱。这方寸之间承载的不止磁力,更是文化吸 附的持久引力,让文化诗意迁徙至鲜活生活,成 为时代的微观见证。



个问题,相信无人可以解答。岁月不居,沧 海桑田,一切的过往只给我们留下了无限 想象的空间。

曾经的玉虚观,最迟在清代就已改为 玉皇庙了,而现在只剩正面的石砌窑洞保 存完整,一尊玉皇大帝塑像端坐其中。原 先相对而筑的六孔窑洞,均已坍塌多年,不 堪使用。此处地理坐标为,东经112°30′ 53",北纬38°48′52",海拔1812.71 米。你能想象得到吗?就在这么高的山 巅,竟然存有近20通古代石碑,大部分依旧 挺立在原地,只有少数几通平躺在庙院里。

人们在阅读碑文的时候,无不为先人 们的精神和毅力所感动。

一通清雍正十二年(1734年)的《重修

十千文,焕然一新,顿觉改观。" 由碑文可知,玉皇庙虽然地形不阔,但

那时的建筑规制十分完整。

我们伫立山麓,凝视脚下排布开的大 山,和远处闪烁着光亮的河流、水库,心中 不由得多了几分震撼和感动。

再次想起了全真教掌门尹志平兴致勃 勃写下的首咏前高山诗。

新得前高一簇山,清虚洞府,亘古仙坛。

皇天怜我苦奔驰,佚我年高,教我开颜。 暗谢高穹赐我闲,松间石上,断了追攀。 欣然自得乐无穷,行也堪观,坐也堪观。 为爱前高自觉过,天生阻隔,不放冲和。 前头何处道缘探,无福清闲,有分奔波。

老也功亏一任魔,长春教语,慎勿蹉跎。

自来达道学仙人,功也无多,行也无多。 山道上,一条新的公路正从玉皇峁上 穿越而过,相信玉皇峁的未来会更美好。

责任编辑:庞丽芳